

## Рецензии.

W. Soldan's *Themenkomplex: Erbgung und Nachkommen*. III Auflage mit 51 Abbildungen. XII + 399 Seiten. Berlin. 1927. Preis brosch. RM. 3.

Двусторонне-математическая книга Гиссенского профессора психиатрии В. Солдана об исследовании семей и учении о наследственности и расах состоит из двух главных частей. Первая часть посвящена исследованию семей и учения о наследственности и содержит 21 главу: 1) учение о генетических знаках; 2) кропомешение, амфимиксис и эпимиксис; 3) методы исследования семей; 4) геральдика, как часть учения о генетических знаках; 5) руническое письмо и другие символы в их отношении; 6) учение о генетических знаках; 7) виды происхождения в наследовании в литературе; 8) регенерация и флюктуация; 9) расовая гигиена; 10) продолжение рода и наследственность; 11) зародышевые клетки у человека; 12) наследственность развития, культивирование; 13) законы наследственности; 14) социальное исследование с точки зрения учения о наследственности; 15) психологическое исследование с точки зрения учения о наследственности; 16) индивидуальная психология и исследование семей; 17) психонатурация и наследственность; 18) криминальность и наследственность; 19) переселение и исследование семей; 20) старая фюрентинская фамилия Soldan; 21) моя родословная.

Вторая часть книги, — учение о расах и племенах, — содержит 12 глав: 22) семья и расы; 23) человеческие и животные задачи; 24) учение о происхождении видов; 25) учение о расах Европы в связи с классическими изображениями; 26) древнейшая европейская раса; 27) единственный период в белой расе; 28) передача белой расы; 29) эпимиксис, как ключ к истории культуры; 30) самое ценное культурные ценности белой расы; 31) история немецкого народа с точки зрения исследования семей и учения о наследственности; 32) пути переселения, переселение народов и смешение рас; 33) германские племена.

Странно бы остановиться на более или менее подробном разборе каждой из вышеупомянутых глав книги, так как во-все в книге имеются новые идеи и оригинальные взгляды, познакомиться с которыми следовало бы каждому врачу, следящему за развитием медицинских наук и смежных с ними областей, теряющихся, в конце концов, в таких вопросах, как переселение народов и смешение рас. Однако это значило бы растянуть рецензию книги на несколько десятков страниц. Придется поэтому удовлетвориться краткими указаниями на то самое существенное, что имеется в книге S., и мимо чего нельзя пройти, не упомянувши, даже в краткой рецензии. Сюда относится, прежде всего, учение автора об эти-

S. различает три различные формы соединения зародышевых элементов для производства потомства: 1) *Inzucht*, когда брак происходит между лицами, находящимися между собой в более или менее близком родстве (напр., брак дядя с племянницей); 2) амфимиксис, когда в брак вступают лица различных семей, но состоящих между собой во в каком родстве. Эта форма соединения зародышевых элементов является среди людей особенно распространенной, благодаря сильной флюктуации, происходящей в определенных группах населения в связи с улучшением и все возрастающей быстротой передвижения, а также в связи с развивающейся индустриализацией страны. Наконец, третья форма соединения зародышевых элементов это — эпимиксис, которую S. считает самой важной формой, так как по его наблюдениям, именно это соединение зародышевых элементов ведет к рождению гениальных личностей. При эпимиксисе десцидент рода, в котором, благодаря целому ряду предшествовавших родственных браков (*Inzucht*), развивавшись и зафиксировавшие вполне определенные свойства, вступает в брак с дочерью фамилии, являющейся сопорожением разнородной с фамилией этого десцидента. Итак, случай, когда, после предшествовавшего ряда родственных в семье браков, происходит, наконец, смешение (брак с особою из чужой семьи), и есть эпимиксис. Эта форма играет большую роль в наследственности как людей, так и животных, ибо при ней в случаях, где род, благодаря постоянному кровосмешению, хотя и зафиксировал ряд характеризующих его свойства, но, с другой стороны, отброшен опасностью дегенерации — род этот получает новую кровь.

Смотря по тому, приемли мы при эпимиксисе долю со смешением двух родов, где в обоих до того времени практиковались родственные браки (*Inzucht*)

с фиксированием свойственных каждому роду особенностей, или же двух родов, из которых один только практиковал родственные браки, можно различать эпимиксис первой и второй степени. Для зарождения гениальных личностей анимиксис второй степени, где в содействие истинам идет «высококвалифицированное» наследственное массы, имеет особенное значение, и S. так и выражается что „гений есть действие эпимиксиса“.

Везде в своей книге S. старается доказать, что именно эпимиксис является главным фактором, производящим гения и гениальность. Говоря об отдельных гениальных личностях, о гениальных семьях или „гениальных периодах“ (так автор именует те периоды в истории развития человечества, когда на землю деятельности выступали одновременно многие гениальные личности, вызывая бросающийся в глаза расцвет во всех (или некоторых) областях науки, искусства, техники и т. д.; как примеры таких периодов, S. приводит итальянский ренессанс, английский ренессанс (эпоха Шекспира), пфемецкий ренессанс (эпоха после 30-летней войны, и т. д.). S. выдвигает фактор эпимиксиса, как основу всякого прогресса, называя его в конце концов „ключом к истории культуры“ (гл. 29). Все культуры—египетская, ассирийская, греческая, римская и т. д.—являются, как доказывает S., результатом эпимиксиса различных рас.

С другой стороны S. допускает мысль, что эпимиксис может вести и к ухудшению рода. Рассматривая в главе „Криминальность и наследственность“ вопрос, имеется ли наследственное предрасположение к преступности, автор решает его в положительном смысле и указывает на эпимиксис, как на фактор, вызывающий такого рода предрасположение. Эпимиксис в таком случае сводится к тому, что в брак вступают лица двух различных семей, в которых до того времени, благодаря родственным бракам, преступные склонности сделались стойкими свойствами и при скрещивании этих семейств особенно сильно выявляются у потомков, являющихся, таким образом, на свет „врожденными преступниками“.

Очень оригинальны и поучительны взгляды автора на дворянство. S. различает двоякого рода дворянство: дворянство, как сословие (сословное дворянство), не имеющее нередко за собой никаких других заслуг кроме высоких титулов и больших материальных богатств, и естественное дворянство (*natürlicher Adel*). Под этим последним он разумеет людей, одаренных от природы высокими духовными качествами и способностями. Все высокие и ответственные посты в государстве должно занимать естественное дворянство, а не бездарные личности, если они даже принадлежат к наивысшему сословному дворянству. Все судьбы государства, его расцвет и упадок зависят от того, кто находится у кормила правления: бездарное сословное дворянство, или естественное дворянство. В связи с этим S. различает эволюционное и инволюционное состояние государства. При эволюционном состоянии глава государства привлекает к сотрудничеству наиболее одаренных и способных к тому людей, т. е. естественное дворянство; такова, напр. эпоха Фридриха Великого, когда этот просвещенный монарх руководствовался в своих назначениях исключительно одаренностью личности и ее способностью занимать тот или другой ответственный пост. Наоборот, эпоха Вильгельма II является инволюционной эпохой, т. к. у власти стояло при этом императоре не естественное дворянство, а бездарные представители сословного дворянства, что привело к тому, что Германия в империалистическую войну потерпела поражение. Эпоха Вильгельма II по S. есть инволюционная эпоха германского государства. Дальнейшая судьба последнего и всякого государства вообще будет зависеть от того, естественное-ли, сословное-ли дворянство будет оставаться у власти и управлять им.

В такой же и еще большей мере оригинальны, острухины и основательны высказываемые автором взгляды, идеи и гипотезы во всех других вопросах, которые рассматриваются им в различных главах книги. При этом автор поражает огромной своей всесторонней эрудицией, высоким даром наблюдательности и умением излагать самые сложные вопросы в простой, всякому доступной форме. Взять, к примеру, те главы книги, где автор описывает дороги, по которым шло переселение народов, способствовавшее, по его мнению, смешению рас,—процесс). благодаря которому, по закону эпимиксиса, получились самые одаренные и высококультурные расы земного шара. Автор в этих главах обнаруживает блестящие знания дрессий и новой географии, приобретенные им не только из книг, но и благодаря собственным научным путешествиям, во время которых он занимался исследованием ряда трудных географических вопросов. Он везде в своей книге так увлекательно излагает и старые, давно известные научные данные, что и они кажутся у него новыми.

Вообще книга S. принадлежит безусловно к самым ценным научным книгам нашего времени. Вопросы наследственности разбираются в ней по с узкой точке зрения развития отдельной личности, а с точки зрения развития племени, расы, государства, развития их цивилизации и культуры. Книга S. это — история человечества с точки зрения учения о наследственности. В этом смысле она является единственной в своем роде во всей науке о наследственности, а если принять во внимание высокие нравственные взгляды, высказываемые автором в книге, его здоровый оптимизм и его веру в человека и человечество, то, пожалуй, его книга является единственной в своем роде во всей помоющей научной литературе последовавшего времени, литературе полной пессимизма и осуждения человека и человечества на близкую окончательную гибель. Надолго бы подобных книг, — я новый расцвет столь важной для всего человечества немецкой науки обеспечен!

Н. Галант (Москва).

Проф. В. Н. Молчанов. *Расстройства роста и развития у детей*. Москва. 1928 г. Издание Сабашниковых.

Цель настоящей книги, как указывает автор, — в том, чтобы вызвать среди широкого круга врачей интерес к заболеваниям, проявляющимся расстройствами роста и развития у детей. Обычно заболевания эти не фиксируют на себе внимания врача и часто остаются без правильного распознавания и лечения, между тем как своевременно предпринятое лечение их, по словам автора, может иногда радикально изменить ход развития и предупредить тяжелые последствия.

Проф. М. причинами описываемых расстройств считает два фактора: эндокринный, связанный с конституциональными особенностями организма, и экзогенный — внешние вредные влияния (питание, инфекция, внешняя среда в широком смысле слова).

В отношении генеза автор указывает на три пути для воздействия этиологических факторов; это — ткань растущего организма, регулирующие рост органы, т. е. эндокринные железы, и первая система с ее вегетативными центрами. Клиническое изучение патологических форм роста и развития наталкивается на большие затруднения. До сих пор еще нет сведений о физиологии роста и развития крайне скучны, и даже нет достаточных данных для того, чтобы сказать, что считать нормой для роста и развития ребенка в любой период его жизни. Существует большая неясность в группировке и номенклатуре патологических форм роста и развития. Относящаяся сюда громадная клиническая литература в большей части представляет сырой материал, трудно поддающийся обработке. В силу указанного, проф. М. говорит о необходимости более точной характеристики отдельных форм и однообразного понимания различных названий. Допускается существование смешанных форм, в клинике следует различать с одной стороны расстройства роста, с другой — расстройства развития.

Автор предлагает следующую классификацию расстройств роста и развития, основывая ее отчасти на клинических симптомах, отчасти на генезе:

#### *Расстройства роста.*

I. Нанизм и субнанизм, карликовый и очень низкий рост.

##### A) Непропорциональный.

- 1) Хондродистрофия.
- 2) Врожденная ломкость костей.
- 3) Рахит.

##### B) Пропорциональный.

- 1) Первичный нанизм или миопатиальный тип.
- 2) Гиповластический.
- 3) Эндокринный: а) тиреогенный, б) гипофизарный.
- 4) Церебральный, сердечный и др.
- 5) Дистрофический.
- 6) Неясные и смешанные формы.

II. Гигантазм и субгигантазм.

##### A) Общий гигантазм.

- 1) Пропорциональный.
- 2) Непропорциональный: а) гипофизарный или акромегалический, б) гигантский или гипногидрический.

Отсталое I  
I) Нафанте  
2) Инфанте

1) Пропорциональное II  
2) Непропорциональное III  
Согласно У  
форм, как в отнес  
занесены в также  
Подобные случаи  
также изучены  
занесены в  
вное развитие. IV  
порционально-пр  
тально-гениталь  
Как выда  
скую картину от  
асное представл  
расторжение. V  
Появление  
венных клинических  
чение о расстр  
книга хорошо, VI  
Труд автора впо  
своев. Книга в  
в вообще широкой

В. О. Са

В предис  
является «опыт  
ники на практи  
тирует себя от  
жены некоторы

Книга со  
часто встречаю  
чены: 1) грыжи  
6) гидронефроз

Особенно  
сущности кажд  
и в связи с эти  
то автор больше  
вопросов же те

Каждая  
и в заключение  
ного. Каждая г  
обсуждаемого в  
выпукло. Прин  
автором полож  
черкнуто значе

Будучи  
зорошим руко  
ные взгляды и